

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACIÓN.

SUSCIPCIÓN EN CÓRDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22.

FUERA FRANCO DE PORTE.

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

Sección editorial.

UNA PROVINCIA PERSA.

Los acontecimientos de que Persia está siendo teatro en la actualidad prestan algún interés a los significantes pormenores acerca de la provincia del Farsistan, que ha llegado á ser el centro de operaciones de las tropas persas.

«La provincia de Fars ó Farsistan es de las mas hermosas del reino. Aunque ha decadido mucho de su antiguo esplendor, todavía ofrece al gobierno grandes recursos. Situada entre el Kerman, Seidjestan, el Irak-Adjemi, el Beuchistan y el golfo Pérsico, se halla dividida en dos partes bastante distintas, conocidas en otro tiempo, una bajo el nombre de Ghermsir ó comarca calida y la otra bajo el de Serdsir ó comarca fria.

Una estensa cordillera de montañas llamada Bakhtery, que la cruza, ayuda mucho para su defensa: corta el camino de Teheran y protege el camino de esta ciudad. Cuando se viene del Norte, no se puede entrar en el Fars sino por el célebre desfiladero de Zindjera, conocido en otro tiempo bajo el nombre de Puertas de la Susiana, y cuando esta posición se halla bien defendida, es imposible forzar el paso. Existe otro desfiladero igualmente célebre, en cuyo centro corre el río Berdemir, que según las instrucciones de Fezlati-Khan debe ocupar en este momento la primera columna de su división.

Por lo demás, el plan adoptado para guarnecer á la provincia, es el que se ha observado en todo tiempo, y que siempre ha producido buen éxito, porque la naturaleza del terreno y la configuración de las montañas se prestan mucho á este resultado. El Comandante general de las tropas, Mirza-Mehemet-Khan, habrá de establecer su cuartel general en Chiraz, capital de todo el Farsistan, que es todavía una de las ciudades mas hermosas de Persia, y cuya reputación tan poética y

merecida es bien conocida. Es ademas un punto muy ventajoso.

La ciudad de Chiraz se halla situada sobre un río poco caudaloso denominado Boknabad, en medio de un valle fértil, protegido por montañas elevadas y por una cintura de colinas que forman en torno suyo una linea estratégica natural de difícil acceso. Este valle tiene próximamente 30 kilómetros de largo por 15 de ancho, y su fertilidad ofrece recursos de consideración.

Las obras de fortificación de la plaza, construidas por Kerim-Khan en 1768, y reparadas por Feth-Ali-Shah en 1795, fueron destruidas en gran parte por el terrible temblor de tierra de 1813 y sobre todo por el de 1824, que por desgracia ha dejado huellas indelebles.

Fueron reedificadas dichas obras en 1829 y en 1835 por por Mohamed-Shah, con arreglo al plano primitivo, al cual se agregaron varias modificaciones bien entendidas que se hallan en consonancia con la ciencia moderna; son debidas al ingeniero europeo á quien se confió la dirección de los últimos trabajos.

Estas obras de defensa consisten en una muralla de recinto hecha de ladrillo, que tiene 3 metros de espesor por 7 de altura, y que está flanqueada por 10 torres redondas, provistas de baterías ó barbetas, con un ancho foso esterior que le circunda.

Estas obras bastante bien conservadas, están mal armadas, pero cuando hayan vuelto a ponerse en estado de defensa, darán grande importancia a la plaza.

Prescindiendo de su clima delicioso, de sus monumentos, de sus mujeres, cuya reputación de belleza es proverbial en toda el Asia, Chiraz merece tambien llamar la atención de todos los sabios, por haber sido cuna de los dos poetas mas eminentes de Persia, ilustres en todo el país, á saber. Saúl, que murió centenario en 1296, y Hafiz, que murió en 1389, todavía allí se ve el sepulcro de este ultimo.

En medio de las vicisitudes que sufrió su ciudad nativa, tomada y saqueada con frecuencia durante el curso de las guerras de que ha sido teatro, siempre se ha respetado aquél monumento del gran poeta; solo el tiempo ha estampado en él sus huellas, y ha borrado en parte la inscripción mandada grabar por Nadi-Shah en 1737. Sin embargo, todavía se leen estas palabras que son notables en boca de un gran conquistador: «Cantó todas las cosas grandes, las bellezas de las mujeres, el sol y el perfume de las flores.»

A unos 50 kilómetros de Chiraz se encuentran las minas de Persépolis, capital de la antigua Persia y de la que Alejandro se apoderó en su primera campaña de Asia.

Estas ruinas se hallan situadas cerca de la aldea de Istakar. Todavía se ven los restos de aquella ciudad suntuosa, abandonados en el suelo, y la magnifica escalera de mármol del palacio que el héroe macedonio incendió en medio de una orgía; pero hoy está probado por medio de investigaciones recientes, y en contrario de lo que dice la narración de Quinto-Curcio, que se limitó á aquel acto aislado de vandalismo, y que solo en el siglo VII fué cuando la ciudad quedó completamente destruida por los árabes.

No es Chiraz la única ciudad interesante del Farsistan. Varios otros puntos son dignos de llamar la atención, y en este número debe contarse á Yezd, Aberkhoud, Kazeroun, Fironzabad y Darabdjerd. La ciudad mas importante del litoral es Buschir, de la cual acabaron de apoderarse los ingleses. Hálase separada en cierto modo del resto de la provincia, y situada en medio de una zona habitada por tribus casi insumisas, y cuya obediencia al gobierno del Shah solo es nominal.

Sección oficial.

—La GACETA del 27 no contiene disposición alguna de interés.

deseo constante de mi vida. Al fin se casará mi sobrina. ¿Qué pesados son los deberes de la familia, y cuánta virtud y cuánto valor se necesita para cumplirlos dignamente!

Si, lector, tal era el monólogo mental de M. Monot, y este monólogo era sincero; la idea de casar á su sobrina había llegado á ser en el ex-fabricante de lámparas una preocupación que lo agitaba por la noche y lo hacia soñar de dia.

Todo el tiempo que no pasaba en ocuparse de si mismo, le parecía un sacrificio enorme á Mr. Monot.

Es menester haber visto obrar y vivir á esos individuos que un largo aislamiento de toda familia ha acostumbrado á concentrar en sí mismos, en el cuidado de su salud, de su conservación, de su sueño, de las insignificantes acciones de su vida, toda su prevención y su actividad, para imaginarse hasta qué punto pueden mirar como pesada la menor obligación de ocuparse de la suerte de los demás.

Así Mr. Monot era no solamente de naturaleza y hábitos egoístas; era más que esto; era personal.

El egoista tiene un vicio en el corazón; y todo vicio contiene cierta grandeza. El egoísmo hace círculos de complacencia de generosidad, y cambios que pueden engañar á aquellos que no

FOLLETIN.

UNA CASA DE CAMPO EN VENTA.

Por Federico Soulie.

Continuación.

Pero tío, dijo Sofía acercándose lentamente: tranquilizao, yo no os incomprendo. —¿Cómo, le dijo Mr. Monot: ¿no comprendes que lo sé todo?

—Ah! mi buen tío!

—Que no está casado!

—Es verdad.

—Buen jovencito!

—Es verdad.

—¿Qué está perseguido por deudas?

—Quién ha podido decir eso?

—Su perseguidor, el que acaba de salir de aquí, y que acaba de dar la orden para que lo prendan.

—Tío perverso! Luego añadió: ¡Ah! por eso he hecho bien en ocultarlo...

—En la casa?

—En el pabellón del jardín.

—Desgraciada! ¿qué has hecho?

—Perdonadme, tío, dijo Sofía ruborizándose, es una falta grave, lo sé, pero....

—¿Qué reposo Mr. Monot, que llamas á eso una falta grave? Es una bestialidad. No ves que si el alguacil viene á tiempo para encontrarlo aquí, no habrá sitio que pueda ocultar al jóven á los ojos de esa especie de hurones?

—Qué haremos entonces, tío?

—Es necesario ver como se escapa.

—Si, tío.

—Pero antes es menester que me jure...

—Todo lo que queráis.

—Que te ama.

—Os lo puedo asegurar.

—Que se casará contigo.

—Lo mas pronto posible.

—Vé á buscártalo, traealo aquí y yo me encargo de conducirlo por un camino por donde los alguaciles no lo seguirán.

—Y el otro se ha marchado?

—¡Ah! sería una extravagancia el que no lo hubiese hecho, repuso Mr. Monot.

Sofía salió con el gozo y laquietud en el alma, corrió á encontrar á Julio, que ella había encerrado en el pabellón.

—Al fin pensó Mr. Monot, viu á cumplirse el

—La del 28 contiene dos reales órdenes, por las que se declaran incompatibles los cargos de individuos de las juntas provinciales y municipales de Beneficencia con los empleos dependientes de las mismas, así como entre si los expresados cargos provinciales y municipales.

—Otra nombrando Alcalde de Madrid al Duque de Brwick y de Alba, Teniente 1.º al Duque de Medina Celi, 2.º al duque de Sevilano, 3.º al Marqués de O'Gavan, 4.º al Marqués de Auñón, 5.º al Duque de Sesto, 6.º al Conde de Belascoain, 7.º a D. Alejandro Ramírez Villarrubia, 8.º a D. Francisco Javier Betegón, 9.º a D. Gregorio Goicorrotea, y 10.º a D. Francisco Martínez de la Rosa.

AYUNTAMIENTO CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA.

D. Federico Martel y Bernuy, Conde Viudo de Torres-Cabrera y del Menado Alto, Alcalde constitucional de esta Ciudad, etc. etc.

Hago saber: que por acuerdo de este día se saca á la subasta para su arriendo por tiempo de tres años contados desde primero del corriente y bajo el tipo de 35.040 rs. en cada uno, el cortijo del Ingeniero, con casa de teja, situado en el término de la villa de Santaella, y compuesto de 1563 fanegas de tierra. El único remate, atendido lo avanzado de la estación, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el viernes 13 del próximo Marzo á las 12 de su mañana, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal, donde podrán acudir los que quieran interesarse en el remate.

Córdoba 28 de Febrero de 1857.—El Conde V. de Torres-Cabrera.—Mariano López Amo, Secretario.

Sección de noticias.

NACIONALES.

—Parece que la cuestión de Méjico no tiene visos de arreglarse pacíficamente. He aquí lo que dice uno de nuestros colegas.

«Se trata nada menos que de la presunta negativa, ó cuando menos, injustificable demora del gobierno de la república en dar la debida satisfacción á la España, inicuamente ofendida en los recientes sucesos de Cuantla y Cuernavaca: y aun se añade que en el caso de retardarse mas esta satisfacción, nuestro encargado de negocios, el Sr. Sorela, secretario de la legación, se retirará con sus poderes del territorio mejicano.»

piden á la vida mas que relaciones fáciles y sin estrípito.

El personalismo, si puedo llamarlo así, es un defecto del espíritu; es decir, que es mezquino, pequeño, ciego, obstinado, e insoportable.

El egoísmo se muestra en algunas ocasiones solemnes de la vida, el personalismo se encuentra siempre por todas partes y en todas las cosas.

Para que el hombre personal sea feliz, es necesario que os refiera como bebo, como, come, como digiere, como duerme.

El egoísta puede ser lisonjero por su interés; el hombre personal es siempre desagradable, porque no atiende á nadie sino á si mismo en la mesa, en la conversación, en el juego, en todas partes.

En fin hay egoistas que se hacen querer, en tanto que los hombres personales son la raza más insociable que existe.

Habiendo justificado suficientemente esta larga digresión el monólogo de Mr. Monot, veremos á nuestra narración.

IV.

Apenas hubo salido Sofía y Mr. Monot se hubo felicitado del resultado de aquellos encuentros fantásticos, cuando he aquí que Gantois vuelve á aparecer con aire furioso.

—A continuación damos cabida á una carta de Toledo, escrita el 23, y en la que se dan algunos pormenores relativos al entierro del finado Sr. Arzobispo:

«Ayer por la tarde, dice, y hora de las tres, concluido el coro, salió procesionalmente el Exmo. Cabildo, dirigiéndose á la capilla arzobispal, y habiéndose cantando en ella un solemne responso por la música y salmistas de la misma, se procedió á la traslación por las calles por donde va la procesión del *Corpus* á la Catedral. Abrián la marcha cuatro batidores de caballería ligera; seguía la manga con las demás de la Catedral y parroquias; después los acogidos en el asilo de beneficencia, en número de 100; los individuos de las hermandades y cofradías, todos con velas amarillas; las reales cofradías tituladas de la Sangre de Cristo y Caridad, con todos sus individuos; el seminario conciliar con mas de 100 colegiales y todos con sobrepellicles y velas; el Clero parroquial, no solo el de esta ciudad, sino el de los pueblos, por hallarse muchos SS Párrocos á oposición para la provisión de curatos; la real capilla de SS. Párrocos nuevos, la de SS. Muzárabes y el Cabildo primado, siendo el preste el Sr. Dean D. Celestino Mier.

Inmediato al cadáver, el Sr. D. Cristóbal Canelas llevaba en una bandeja el Capelo de Su Emplazamiento, yendo acompañado de los secretarios de órdenes y cura económico de S. Luis de Madrid; seguía el cadáver cubierto con un sumptuoso paño de lana de oro, titulado de indulgencia, que se pone á los SS. Arzobispos y capitulares de esta Sta. Iglesia, siendo colocado en unas magníficas andas de terciopelo carmesí, y conducidas por 16 sacerdotes con sobrepelliz. Despues del cadáver iba el Sr. Gobernador eclesiástico del arciprestazgo, acompañado de dos capellanes del difunto Sr. Emilio; seguía el Sr. Comandante general con todos los SS. Jefes y oficiales del colegio militar, señores cadetes y oficiales de la guarnición, cerrando el Ayuntamiento presidido del Sr. Gobernador civil, SS. Alcaldes y demás individuos, y por retaguardia una compañía de infantería con las armas á la funerala.

Colocado que fue en la Catedral el cadáver en un elevado y sumptuoso catafalco, se dió principio á la vigilia, y concluida ya entrada bien la noche, y cantados los responsos que previene el Ritual Romano, fue trasladado procesionalmente á la capilla titulada general y colocado en un sitio elevado. Esta mañana á las diez se ha celebrado por el Sr. Dean la misa con la mayor solemnidad, habiendo asis-

—Qué diablos dijo Mr. Monot; qué es lo que quiere todavía?

—Cabalero! dijo Mr. Gantois colocándose altivamente delante de Mr. Monot, con los brazos cruzados, la cabeza erguida y el sombrero echado á un lado; ¿es que tratas de prolongar la brom?

—Qué brom, caballero? dijo Mr. Monot, á quien sus derechos de propietario y de ciudadano parecían gravemente comprometidos por la tenacidad de aquel caballero en permanecer en su casa. Aquí no hay mas brom que vos mismo. Suplico que salgais de mi casa; hago mas allá, os exhorto á que salgais.

—Pero para salir de vuestra casa es menester que esté abierta la puerta.

—Criados hay que os la abran.

—Bien quisiera verlos.

—¡Caballero! ¿heis venido aquí para insultarme sobre el rango que mantengo, para pretender que no tengo criados? ¡Vertumil! gritó Mr. Monot.

Silencio completo.

—Y bien, dijo Gantois, ya lo veis.

—Vos si que lo vais á ver. ¡Simona! repuso con tono mas alto.

Silencio solemne.

—Es inconcebible, dijo Mr. Monot; los echaré á todos. ¡Simoncillo! gritó todavía con mas fuerza.

tido todas las autoridades que acompañaron ayer á la traslación del cadáver: la tropa ha hecho las tres descargas de ordenanza, y el concurso de gentes, no obstante la copiosa lluvia que ha caido toda la mañana, ha sido muy numeroso, notándose la mayor compostura y devoción en todos los concurrentes.»

—En todo el antiguo principado de Cata-luña las autoridades cooperan á dar un notable impulso á las obras públicas y proporcionar colocación á la clase jornalera. La Guardia civil y las partidas de mozos de escuadra se dedican sin descanso á perseguir los criminales, consiguiendo buenos resultados.

—Se trata de aumentar el cuerpo de infantería de marina de un modo considerable, por efecto del grande impulso que el gobierno desea dar á nuestra marina de guerra, cuya importancia deberá crecer á medida que sean mas grandes los intereses que España tenga en sus Antillas.

—Se dice que el nuevo nuncio de S. S. no llegará á la corte hasta el mes de Abril próximo, explicándose este retraso por la circunstancia de que Monseñor Barry, que es el nombrado para este cargo, se halla actualmente en una de las repúblicas de la América del Sud.

—Por el ministerio de Fomento se ha mandado á los gobernadores civiles que en el término de un mes y exigiendo la cooperación que en este punto pueden prestarle el inspector del distrito y los ingenieros del cuerpo de minas, remitan noticia detallada de todos los que, sin pertenecer á dicho cuerpo, dirijan minas ó fundiciones en el territorio de la provincia, ya sea con el título de ingeniero, ó ya con el de directores de labores, directores de fundición ó cualquiera otra denominación análoga, haciendo constar si tienen ó no título del cargo con que se den á conocer, y en caso afirmativo, en qué tiempo y por quien haya sido expedido.

—Las cartas recibidas últimamente de Mella dicen que el tiempo había mejorado mucho, no sintiéndose el frío con tanta fuerza. Los moros estaban quietos y la tranquilidad ha vuelto á reinar en aquella plaza.

—Nos participan desde Benavente, provincia de Zamora, que el trigo ha bajado desde 100 rs. que estaba la fanega hasta 60, cuya baja es debida al brillante aspecto que presentan los sembrados, que nacen con la mayor fuerza y floración.

—El Ministerio de Fomento ha reiterado últimamente las órdenes para activar con mucha eficacia los estudios de los ferro-carriles

Silencio mas completo, mas solemne.

—Vertumil! Simoncillo! Simona! Simona! Simoncillo! Vertumil!, repitió Monot con gritos descomunados.

Ninguna voz respondió.

—Ya lo veis, caballero, repitió Gantois.

—Caballero, caballero, exclamó Mr. Monot desesperado y sobreexcitado de un súbito miedo; yo no sé lo que habeis venido á hacer aquí; ¡nunca me ha sucedido una cosa igual!... Quidado, caballero, que estoy en mi casa y no os conozco. Esta ausencia de todos mis criados, puede ocultar alguna asechanza.

—Estais loco! dijo Gantois un poco amostazado.

—¡Caballero, salid!

—¿Y por donde?

—Por donde queráis; pero salid.

—No deseó otra cosa.... Dadme vuestra llave.

—Mi llave, caballero? dijo Mr. Monot dando algunos pasos ácia atrás; ¿la llave de mi carpeta, acaso?

—No es eso: dadme la llave de la puerta.

—Yo no tengo llave que daros.

(Se continuará.)

de Portugal y Andalucía, á fin de poderlos presentar á las cortes como prescribe la ley de concesión de estas líneas en los primeros días de la reunión de aquellas.

—Acosados por los temporales, han arribado al puerto de Vigo desde el día 13 al 17 multitud de buques; de modo que la bahía está sumamente animada.

Entre dichos buques los hay con cargamentos para varios mercados, notándose con este motivo bastante actividad en la plaza. Solo de vinos hay en bahía sobre unas 44,000 arrobas.

—El nuevo gobernador general de la isla de Puerto Rico, Teniente general D. Fernando Cotoner, al paricipar al gobierno de S. M., con fecha 28 de Enero, habiendo posesionado del mando de la isla, manifiesta que el orden público continua inalterable, y que el estado sanitario de esta era completamente satisfactorio.

—Escriben de Tortosa que los fríos son menos intensos, y el viento Norte ha sido reemplazado por el Sur, que, como siempre, amontonó las nieves, habiendo caído una abundante lluvia. Aun sin ella los sembrados hubiesen crecido con lozania, pues las tierras están suficientemente regadas. Las cosechas, tanto de cereales como de caldos, hay fundadas esperanzas de que sean abundantes. Las obras de la canalización del Ebro no tienen aun grande desarrollo, y se desea que lo tenga por los muchos trabajadores que esperan hallar colocación en la explotación.

—El Viernes último fueron robadas de la iglesia parroquial de Cedillo el copón, la custodia, dos crismeras, un templete para llevar el viático á los enfermos, y otras varias alhajas.

—El Martes llegó á Madrid el Sr. D. Miguel Martínez y Sanz, jefe y director de la misión española en el golfo de Guinea, acompañado de cuatro negritos, naturales de Fernando Poo, que deben educarse en Aranjuez por cuenta del gobierno.

ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* publica el parte telegráfico siguiente:

Paris 24 de febrero. El *Norte* de Bruselas cree que se ha firmado la paz. La Inglaterra, desistiendo en parte de sus pretensiones, devolvería la plaza de Herat. La Persia entregaría la de Bouchire y se avendría á recibir cónsules extranjeros.

—Aunque el conducto del *Norte* de Bruselas es bueno, y en general merece fe, tenemos por prematura la noticia, y creemos que debe aguardarse á la confirmación.

—En Inglaterra se ha recibido la correspondencia del Pacífico que alcanza á los primeros días del mes de enero. La revolución continuaba en el Perú con ventajas para Vivanco, pues se habían adherido á su causa la mayor parte de las pocas fuerzas navales de la república. El último día de diciembre se presentaron delante del Callao el vapor Apurimae y el bergantín Love con intento de apoderarse de Ucayali, que se conservaba fiel al gobierno, mas después de un corto cañoneo hubieron de retirarse sin conseguirlo.

—En Bolivia había estallado un movimiento revolucionario, que por fortuna quedó pronto reprimido.

—De Méjico hay noticias hasta el 8 de enero. Todo continuaba en el mayor desconcierto. Los ministerios de relaciones exteriores y Hacienda estaban desempeñados por los oficiales mayores Palacio y Urquidi. Los atropellos contra el clero eran cada día mayores. Al cabildo de la catedral de Mechoacán le habían

sido embargadas sus propiedades para pago de una deuda que le reclamaba el Tesoro público.

—El presidente del Paraguay Lopez, ha hecho modificar el artículo de la Constitución que excluye de la presidencia á los militares y á los ciudadanos que no hayan llegado á la edad de 45 años. Estas disposiciones parecen que tienden á preparar el advenimiento de su hijo á la suprema magistratura.

—De Nicaragua no se sabe más sino que Walker continuaba en Rivas haciendo esfuerzos desesperados para recuperar los vapores que le habían quitado los costa-riquenos, y se creía que en caso de apuro tomarían estos el partido de quemarlos.

—Dicen de Nueva-York, con fecha del 30 de enero, que el nuevo presidente Buchanan debe redoblar sus pretensiones para que el gobierno español, por medio de convenios comerciales, conceda algunas ventajas á los anglo-americanos en el tráfico con la isla de Cuba.

—El mundo elegante de París ha estado preocupado desde hace quince días con el baile que se había anunciado en el ministerio de Negocios extranjeros. Este baile que se celebró la noche del 19, fué magnífico. El emperador y la emperatriz se presentaron en los salones del ministerio tapizados de flores y radiantes de luz, á las diez y media con dominós y caretas. El emperador cambió tres veces de dominó y otras tantas la emperatriz, quien por último se presentó con un lujoso traje de gitana, que recordaba á la Azucena del Trovador. La emperatriz conservó la careta hasta las doce, hora en que se retiraron del baile los emperadores. La esposa del ministro vestía un traje de Diana cazadora. La de nuestro embajador llevaba un riquísimo y elegante traje de capricho de la edad media. La princesa Matilde vestía un traje de marquesa del tiempo de Luis XV.

—Estos últimos días se ha vendido en pública subasta en París, un violín del instrumentista Amati en 14,500 francos.

—Un furioso temporal había descargado en el puerto de Lisboa los días 9 y 10, causando grandes daños en las embarcaciones que estaban ancladas en el muelle de la Aduana. Las olas que se elevaban á una altura temible, reventaban contra los muros destruyendo los parapetos del muelle de Palha y Santa-rem, arrancando barracas y arrasando cuanto se oponía á su empuje.

Los numerosos buques reunidos en el muelle, espuestos á los combates de las olas, han sufrido grandes averías, pereciendo algunas personas. Este conflicto que ya se ha reproducido varias veces, debe atribuirse á la estrechez del fondeadero en que se anclan los buques mercantes que están á la descarga bajo la vigilancia de los aduaneros.

—Una carta del abate Romenf, fecha 12 de enero, da la noticia de que la fiebre amarilla está causando grandes estragos en la Martinica. De ella han muerto 11 misioneros y mas de 50 económos de diferentes parroquias. Cuentan también entre las víctimas cuatro religiosas. Con respecto á los buques anclados en el muelle, se calcula que por término medio han perdido 10 individuos cada uno.

—Durante el año de 1856 perecieron en los Estados Unidos del Norte de América, 195 personas á consecuencia de catástrofes en las vías férreas. El número de heridos ascendió á 629. A consecuencia de los siniestros marítimos y fluviales, fallecieron en barcos de vapor 358 individuos, y el número de heridos subió á 227.

—Al quitarse no ha mucho un tapiz antiguo en la sala denominada del Príncipe Palatino, en el real palacio de Munich, se encontró

una puerta, la que abierta ya, mostró un nicho con un altar precioso, candeleros de plata y otros objetos. Creése que estos habían sido ocultos para salvarlos á la capacidad de los suecos, cuando estos vinieron á dicha capital con Gustavo Adolfo, en la guerra de los treinta años.

Gacettilla.

—PAN.—Anteayer bajó efectivamente el precio del pan en los hornos de la capital con gran contentamiento del vecindario. Este resultado se debe á las medidas adoptadas por la autoridad local en vista de la baja que ha tenido el trigo.

—CHASCO Y CHUBASCO.—Anteayer tarde cuando empezaba á verse favorecido el paseo de la Victoria por una escogida concurrencia, improvistó el cielo una horrible granizada, que puso en instantánea dispersión á cuantos habían salido á disfrutar de la agradable temperatura. Ocurrieron peripecias mayúsculas, pero todo se comprendió después: el carnaval acababa de pasar, y el tiempo que había estado sin careta preparó ese bromazo al respetable público.

—LOTERIA PRIMITIVA.—En la extracción del 27 han jugado los números siguientes:

15, 26, 42, 64, 11.

—ELECCIONES.—En los periódicos de Madrid *El Diario Español* y *El Occidente* vemos una lista de los candidatos que para las próximas elecciones de Diputados á Cortes merecen en toda España las simpatías del Gobierno. Los que señalan en nuestra provincia como tales son los siguientes: Distr. 1.^o Córdoba: D. José Jover. 2.^o Cabra: D. Martín Belda. 3.^o Hinojosa: el Marqués de Auñón. 4.^o Lucena: D. Francisco García Hidalgo. 5.^o Montilla: D. Ignacio María Argote. 6.^o Posadas: El Marqués de Villaseca. 7.^o Pozoblanco: D. Antonio Gutiérrez de los Ríos. 8.^o Priego: D. Antonio Mena. 9.^o Villa del Río: el Conde de Hornachuelos.

—PREVENCIONES.—La Audiencia de este territorio ha determinado que los Jueces de paz suplan á los de primera instancia precisamente por el orden numérico de sus nombramientos, sin perjuicio de preferir siempre al que sea letrado.

—AL BUEN ENTENDEDOR,...—La perspicacia de nuestras lectoras comprenderá la alusión que encierra la siguiente exclamación de un pollo... con espolones.

«Reniego de la muger que gasta telas sin suma; que el ave de mucha pluma tiene poco que comer.»

—LISTAS.—En el núm. 34 del Boletín oficial de esta provincia se publican las listas electorales ultimadas de Posadas, Almodóvar, Carlota, Guadalcazar, Hornachuelos, Fuente Palmera, Palma, Rambla, Fernández, Montalvan, Santaella, San Sebastián de los Ballesteros y Victoria.

—BUEN CAMINO.—Según nos dicen de Puente Genil aquella municipalidad trata de empezar muy en breve las obras de reparación de las fuentes y cañerías de aquella villa.

—VACUNA.—El marqués de Perales, presidente de la asociación general de ganaderos del reino, ha dirigido á los visitadores de cañadas y sindicatos de ganaderías una circular, en que les participa que la viruela causa horrochos estragos en algunas comarcas, recomendándoles en su consecuencia que cuiden de la vacuna de sus respectivos rebaños. Los visitadores de cada distrito han recibido orden del presidente de la asociación de velar por el religioso cumplimiento de esta prescripción.

Boletín Religioso.

Hoy. S. Hemeterio, y S. Celedonio, mártires. Los Santos Hemeterio y Celedonio, hijos de S. Marcelo, soldado romano, nacieron en la Ciudad de León y adoptaron la profesión militar en la legión de su santo padre. llamados de fe cristiana confesaron públicamente a Jesucristo por lo que fueron presos; y después de extraños y eructos martirios fueron decapitados. Los restos sagrados se conservan en la Catedral de Calahorra.

Hoy reza la Iglesia de los mismos Ss., con rito doble y color encarnado.

JUBILEO CIRCULAR.—En la Iglesia de S. Francisco.

Los asociados á la Corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

CULTOS PARA HOY.—Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad. S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno. Sr. de las Animas. Caballero de Gracia. Ntra. Sra. de Belén y Pstores en el Alcazar viejo, hermita de los Ss. Patrones, puerta de Colodro, y Corona en los Dolores.

Boletín de Comercio.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 28 de Febrero.—3 por 100 consolidado a 39'00 y el diferido a 28'15.

CORDOBA.—Precios en la Alhondiga el dia 2 Trigo de 86 a 92. Cebada 49 a 51. Garbanzos 80 a 120. Habas 66 a 69. Escaña a 48. Maiz de 00 a 00. Albergues a 00. Alpiste 00. Yeros a 00.—Fuera de la Alhondiga.—Trigo de 92 a 100. Cebada de 48 a 50. Habas a 70. Aceite dentro de la ciudad a 56. id en los molinos a 46. Jacona blanda a 15 cuartos libras. Carne de vaca a 40 cuartos libra en las carnercerías.

Precios de la lirina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 112 rs. y la arroba a 30 rs.

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga, de 58 a 104. Cebada a 48. Aceite en la Calzada a 50; para consumo a 58.

MALAGA.—Trigo de 52 a 95. Cebada de 42 a 48. Maiz de 58 a 64. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 58 a 64. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 51.

JAEN.—Trigo de 88 a 92. Cebada de 53 a 54. Habas de 62 a 66.

GRANADA.—Trigo de 77 a 88 rs. Cebada de 50 a 52. Habas de 60 a 65.

CORREOS.—MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puerto. Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días á las 5 de la mañana.

MALAGA.—Granada y su carrera. (Antequera, Benalmádena, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fermán, Rambla y Montemayor.) Entre todos los días a las 3 de la mañana. Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuentelbuna y la suya, y la d. Obez, Villaviciosa, Villabarta y Villanueva del Rey.

TRASPORTES.

GÓNDOLA CORDOBESA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los días impar a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan-Núñez, Montemayor, Potichuelo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benalmádena. Antequera hasta Málaga y á quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad. Coches para los mismos puntos propios de la misma. Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Pueblo, frente al marqués gordo de la Catedral á cargo de D. José Ordóñez.

LA SEVILLANA: Carruajes de Sevilla á Madrid: se despachan en la calle Carrera del Puente num. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se admiten toda clase de arrobas y asientos a precios convencionales.

LA ANDALUZA.—Este coche diligencia hará sus

viajes á Lucena en el presente mes todos los días pares. Saldrá de Córdoba á las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA.—Entran de Madrid los días pares á las 8 de la mañana y salen para Sevilla á las 9.—Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid á iguales horas.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES.—Entran de Madrid los días pares á las 7 de la mañana y salen para Sevilla á las 8.—Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid á iguales horas.

CARRUAJES ACCELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER.—Entran de Madrid y Sevilla los días pares o as 4 de la tarde, y salen los días impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpio Vargara. Posada del Puente.

DE CÓRDOBA A MONTILLA.—Un carro muy comodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana.

Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Porrón, á las 7 de la noche.

En Córdoba calle de Lineros casa núm. 50 y Jen. Aguilas, posada de Santa Brigida, dan razón de un carro que verificara desde el dia dos expediciones semanales entre las poblaciones expresadas siendo los de salida de Córdoba los Martos y Sacados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobas y asientos serán convencionales y económicos.

CARRUAJES DE CÓRDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo. En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobas y asientos á precios convencionales.

Avisos.

VENTA. Se venden á voluntad de su dueño las dos matas de olivos siguientes:

Una llamada del Chorrillo, con 86 pies, al pago de su nombre, término de la Ciudad de Montilla, linda á L. con otros del Clero, al P. y S. olivares de D. José Salguero y al N. con viña de D. Antonio Reviso. Y otra nombrada de Rompebocoete con 317 pies y 12 plazas vacias al sitio de su nombre, en el mismo término, que adinda al L. con otros del dicho D. José Salguero, a P. y N. olivares de D. Juan Alvear y al S. otros del D. Juan Bautista del Pino.

Ambas se hallan libres de gravamen y son de propiedad particular.

La persona á quien lecomoden podrá dirigirse á D. Ambrosio Crespo, Procurador del número de esta Ciudad, calle de Jesus María núm. 113.

ALMONEDA. En las callejas del Portillo núm. 6, esquina á la plazuela de Séneca se hace almoneda de varios muebles.

VENTA. Se enajena una casa en la calle de la Espartería, marcada con el número 41, en la que hoy hay tienda de platería, con armarios y mostrador. La persona que quiera interesarse en su compra puede avistarse con el Sr. D. Pedro Gorrión, quien le enterará de su valor.

ARRENDAMIENTO. Para el primero de Abril próximo en subasta privada,

de la dehesa nombrada las Navas, sus verbas y fruta de bellota, por 6 años, con cabida de 2830 fanegas de tierra, la cual radica en el término de Valsequillo: en la Posada de dicha villa se manifestará el pliego de condiciones, para la subasta referida, toda la mañana hasta las 12.

ARRENDAMIENTO. Desde el proximo S. Juan se arrienda la casa núm. 52, calle de Ligeros. La persona que deseé su adquisicion podrá tratar con D. Antonio Junquito, calle de la Encarnacion, número 59.

PERDIDA. Se han estraviado en la noche del 18 del corriente dos yeguas

de la pertenencia de Diego Roldan, vecino de esta, y de la posesion de olivar del arroyo Pedroche, de la Señora Condesa viuda de Hornachuelos, con las señas siguientes: una castaña, con los cabos negros, de 3 que ya e 4 años: otra negra, rubicana, con un lucero en la frente, de la misma edad, y las dos heridas. Se suplica á la persona que las haya encontrado, las entregue en el horno del Cristo, donde se dará una gratificacion.

SUSCRIPCIONES. En la libreria de Lozano se admiten suscripciones a las obras siguientes.

Historia de España, desde los tiempos primitivos hasta nuestros dias, redactada y aumentada coa arreglo á la que escribió en inglés el Dr. Dauham, por el Exmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano, con una reseña de los historiadores de mas vota, por D. Juan Donoso Cortés. Constará de siete tomos en cuarto á 15 rs. uno.

Manual de historia natural veterinaria, por D. Fernando Samperio y Guzman, Catedrático de esta asignatura en la escuela superior de Veterinaria. Consta de dos tomos en octavo, con infinitud de láminas a 24 rs.

Diccionario manual de agricultura y ganadería española, por D. Nicolás Casas, vocal de los Reales Consejos de Agricultura etc. Director catedrático de la escuela superior de veterinaria. Consta de cuatro tomos en octavo prolongado y de sus Atlas de láminas grabadas en acero. Su precio 56 rs.

CARRUAJE. Desde 1.º de Marzo se establecen Carruajes diarios entre Córdoba y Lucena, que conduciran el correo de Malaga. Los días impares saldrá un carro todo con asientos colgados, y los pares, una gondola con berlina é interior. Los precios para los asientos de esta serán los mismos que hay establecidos en los demás coches de la carrera; y los del carro se obtendrán por la tercera parte menos que los del interior de aquella. Saldrán de Córdoba á las 12 y 1/2 de la mañana, y de Lucena á las 7 de la mañana.

Los despachos de billetes se encuentran en Córdoba Carrera del Puente núm. 24 y 25; encargados D. José Muñoz.

En Fernan-Núñez, casa de D. José de Luca. En Montilla, casa de D. Manuel Carrasco.

En Lucena, casa de D. Antonio Gómez.

INTERESANTE. Depósito de efectos ultramarinos y del Reino. Se ha abierto almacen por mayor en la calle de Cárnicas núm. 52 de esta ciudad, por cuenta de una casa da Málaga; en donde encontrará el consumidor ventajas positivas en precios y calidades de los efectos siguientes:

Bacalao Escocia de 1.ª, 2.ª y 3.ª calidad.

Azúcares purificadas.

Cacao.

Manteca Haburgo de espuma superior.

Arroces.

Hierro.

Acero. Y todos los demás efectos que comprende este ramo en toda su extensión.

VENTA. Se vende una Escribanía pública del número de esta Ciudad, que corresponde á la primera creación: la persona á quien interese adquirirla pedirá entenderse con D. Mariano Merlo, que vive en la misma ciudad, parroquia del Salvador, calle de Aznáicas, núm. 3, el qual está encargado para el efecto por su dueño.

CONFERENCIA. Imp. y Lit. de D. F. Sarcá. Tiana.